

A18 独家**责任**

^{创刊•改版季} 创刊 年 感谢有您 改版 年 感恩回馈

步则晚报 继 "郑州晚报首届读者节"之后,郑州晚报再次派送大礼。即日起。见固话尾号、手机尾号、车牌尾号、身份证尾号为61或8的读者 这 厢 有 " 礼 " 【 144元订一份全年《郑州晚报》,将有1名读者获得价值61倍《8784元》的珠宝礼品,将有61名读者获得价值8倍《1152元》的珠宝礼品。

订报热线: 67659999

订报地址。郑州市陇海西路80号郑州晚报大厦305室

2010年6月9日 星期三 主编 张锡磊 校对 刘畅 版式 金驰



一号墓是谁的墓?儿子,爱妃,爱将,抑或是 兵器冢?

专家众说纷纭。现场一工作人员说"能够肯 定的是,一号墓是非砖室结构"。

一切尚属猜测,谜底将在6月12日"文化遗产日"当天揭开。届时,央视将对发掘过程进行直播。 晚报记者 王战龙 袁帅 文/图



儿子,爱妃,爱将,兵器冢?

曹操高陵1号墓的"身份"有多种猜测

墓室上方回填土已清理完毕,只等12日揭谜底



一号墓发掘将进行现场直播

按照安阳官方的计划,6月8日这一天,一号墓发掘现场直播的外围准备全部结束。 之后,将进入"实质性准备"。

从安阳市区前往西高穴村的路上,可以 发现,几个重要岔路口都竖立起了巨大的宣 传牌,"曹操高陵"四个大字非常显眼,宣传牌 上还配有曹操画像和他的诗句,并用箭头标 出曹操高陵的位置。

安阳市通往安丰乡西高穴村的道路,也有明显翻新的痕迹。

8日上午10时许,西高穴村曹操高陵前的广场上停放着10多辆轿车,轿车前,几名男子在抽烟闲聊。

"下来了很多专家和领导,正在里面开 会,为一号墓直播发掘过程进行协调。"一位 男子指着曹操高陵外的一间板房说。

郑虎山,安阳县安丰乡政府工作人员,主 要工作负责曹操高陵发掘现场的后勤保障和 综合协调。

他告诉记者,6月12日"文化遗产日"当天,中央电视台将对曹操高陵一号墓的发掘进行现场直播。

"12日上午从9点开始,一直直播到12点半,共3个半小时。并且,还要与北京演播室进行互动,有8位专家参与,王立群教授就是其中之一,4位央视的著名主持人参与支持。"

"给一号墓的发掘直播做好准备工作现在是安丰乡党委、乡政府工作的重中之重。" 郑虎山坦言,"任务艰巨,担子重。"

有特保人员持枪保护,重新发掘准备工作非常周密

郑虎山告诉记者,安丰乡政府的主要工作,是对曹操高陵周边环境进行整治,加强治安管理,不能出现干扰直播的情况。

郑虎山介绍,日前,安阳供电公司组织工作人员对安丰乡境内6条10千伏线路保护区内3300余棵树木进行了修剪和砍伐,有效提高了线路运行可靠性,为发掘用电打下坚实基础。

专门为央视直播安装了一个变压器,"专

安阳移动公司提供了一辆直播车,应对突发事件。安阳联通负责在直播过程中接待记者,为参与直播的媒体提供网络和电话服务,有四部固定电话供记者使用。

当地政府的准备工作可谓周密,"能想到的我们都尽量安排好,以免出现意外"。

除了硬件设施外,目前,对曹操高陵的安

保工作更是异常严格。

墓区内装有监控设施,墓区外围有两米多高的围栏,从外面根本无法看到墓区内的任何情况,墓区门口有保安把守,除工作人员外,任何人禁止进入。

"安阳县保安公司专门派12名保安,对曹操高陵进行24小时不间断保护,特别是一号墓,为了直播当天的效果,之前不能走漏任何消息。"郑虎山说。

安丰乡政府的工作人员要时常进入墓区, 为直播工作做前期准备,为区别普通围观百姓,该乡政府还专门为全体乡机关干部、村官、 巡防队员发了两身工作装。

除此之外,安丰乡派出所还专门成立了曹 操高陵警务室,安阳市公安局也派出一个中队 的特警持枪保护文物的安全。

曹操和一号墓到底啥关系有多种猜测

负责曹操高陵发掘的考古队队长潘伟斌 今年年初曾表示,一号墓的发掘工作量仅进展 到1/3,而且还没有找到证据可以证明墓主人的 身份:"至于一号墓的主人是谁,跟曹操有什么 关系,目前尚不可进行猜测。"

至于一号墓的主人是谁,众多专家仍意见 不一。

河南省文物局考古研究所曹操墓考古队 的专家普遍认为,一号墓的主人可能是曹操的 大儿子曹昂。

因为曹昂在一次大战中战死,连遗骨都没有留下,而一号墓在今年年初打开后,刚好没有发现骨架,所以,很可能是个衣冠冢。

不过,也有专家认为,一号墓可能是曹操 爱妃的墓室。 因为,如果一号墓是曹昂的墓葬,父子 地位不一样,该墓地不应该与曹操高陵在 同一水平线上,只能在曹操墓的前或后的 位置。

由于在一号墓中发掘出一把铁剑,也有人 认为,曹操生前喜欢兵器,怀疑一号墓是个兵 器冢。对此,多数专家持否定态度,因为,尽管 一号墓与二号墓相比小了近一半,砖头也小得 多,结构也不够坚固,以致年久发生坍塌,但毕 竟没有必要建个兵器冢。

还有人认为,可能是曹操的大臣或爱将的坟茔。

而一号墓也只是曹操高陵的其中一座墓地,整个陵区到底面积有多大,有没有其他陵墓也有待进一步发掘、考察。

中国移动通信 CHINA MOBILE

割接公告

尊敬的客户:

2010年6月11日凌晨0:00至5:00郑州市张巍寨路以北、京广南路以西、兑周路以东、淮河路以南和冉屯南街以南、工人路以西、华山路以东、陇海路以北区域将进行网络扩容调整,届时将会短时间影响以上区域移动客户正常使用手机通信。

由此给您带来的不便, 敬请谅解!

详情敬请咨询客户服务热线:10086 中国移动通信集团河南有限公司郑州分公司

登封市国土资源局挂牌出让 结果公告

经登封市人民政府批准,登封市国土资源局于 2010年6月4日挂牌出让登政出[2010]01号国有建设用地使用权。该宗地位于洧河路南、客运站北、阳城路西,规划用途为城镇住宅(可兼容性质商业用地),出让面积45541226平方米(6831亩),出让金为34155万元,受让人为郑州昇锋置业发展有限公司。

现特向社会公告。

登封市国土资源局 2010年6月8日

回填土已清除,只等12日揭谜底

一号墓到底葬的是谁?又有谁能在死后 与曹操并驾齐驱呢?

为了一探究竟,记者从8日上午10点到中午12点半,用了两个半小时试图进入一号墓, 无奈,"上面有规定",保安人员始终不让记者 进入。

最终,记者绕道几百米,从一号墓后方围 栏处的一个缺口,进入一号墓。

由于是中午时分,现场没有发掘人员,墓室外摆放着安全帽、推车、铲子等发掘工具,从墓地的位置看,与二号墓处于同一水平线。

墓室后侧,靠着一个十几米高的梯子,应该是供发掘者进出墓室使用的。墓室内,还搭建有脚手架。墓室距地面约有10米高,从地面向下看,感觉墓室的规模比二号墓小,结构也

比二号墓简单。墓室通往地面的长长的斜坡上,修有近百个台阶。

就在记者想进一步查看一号墓情况时,监 控室中的保安发现了记者,两名保安跑到现 场,将记者带到监控室。

在等待大约半个小时后,一位自称是保安 队负责人的男子与记者进行了交涉。

"我们也没办法,为了达到效果,12日直播前,真的不能泄露任何消息。"该男子说,这是上级领导的要求,希望记者理解。

郑虎山告诉记者,目前所做的工作,是将墓室上方的回填土清除,已经到了墓室门口,直播当天,将打开墓室。

"有一点可以确定,一号墓室非砖室结构。"郑虎山说。